Урок мужества, посвященный
75-летию Великой Победы в ВОВ
«Помните! Через века, через года!»
Учитель: Здравствуйте, ребята! 
[bookmark: _GoBack]Давайте внимательно и молча прослушаем музыку: https://music.yandex.ru/album/5449927/track/41551900
Учитель: А какая это музыка? 
Учитель: Ребята, я выбрала эту музыку потому что, тема нашего сегодняшнего урока мужества , посвящается 75-летию Великой Победы в Великой Отечественной войны.
Учитель: Итак, мы начинаем наш урок! «Помните! Через века, через года!» - называется наш урок мужества, который предоставляется вашему вниманию.
Учитель: Я родилась далеко после войны, я выросла под иным, мирным небом. Сейчас мы не слышим взрывов бомб, не стоим холодными ночами за хлебом, мы не знаем, что такое похоронки. Но стоит спросить взрослых о войне, то почти в каждой семье кто – то погиб, пропал без вести, умер от ран. Давайте просмотрим видеоролик: https://yadi.sk/i/4LReOkT90dc2Vw 
Учитель: И мы всегда будем помнить о жуткой цене, заплаченной за победу, - о миллионах человеческих жизней, а ценнее человеческой жизни нет ничего на свете. Воевали не только взрослые, но и дети. Ведь это были наши ровесники, или ровесники наших родителей. На защиту поднялись все: от мала до велика. Юноши и девушки даже приписывали себе года, чтобы попасть на фронт. Погибли отцы и сыновья, братья и сестры, матери и дети…
Нам надо знать и помнить о своих родных: как они жили, воевали, трудились, о чем думали, мечтали…
Учитель: Русский солдат – он стал символом мужества, самоотверженности, бесстрашия, он – символ любви к родине, неугасимой жажды жизни.
Учитель: Победа… Она пришла 9 Мая не в лавровом венке, торжественная и спокойная, нет. Она пришла в образе старой матери, опустила натруженные руки, поникла головой, скорбя о не вернувшихся.
Учитель: Как далека она от нас, сегодняшних, живущих в 21 веке.
Только по книгам, фильмам, да воспоминаниям фронтовиков мы можем представить себе, какой ценой завоевана Победа.
Учитель: Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Вечное почтение и вечная память всем, кто выжил в те страшные годы! В завершении нашего урока я хочу обратиться к ребятам, будущим защитникам нашей Родины: «Служите Родине с достоинством и честью, любите её, берегите её. Она – это то, что есть у нас вечное и дорогое».
Учитель: Сейчас я предлагаю сделать фото, чтобы собрать далее в общий коллаж. Откройте картинку, поставьте её в качестве заставки. Сделайте фото у монитора и отправьте мне в ответ. Желательно прикрепить на грудь георгиевскую ленту, как символ Победы.
